
Anul XCH S i b i u ,  6 Februarie 1944
r r » —a r

Telearafulm P

Nr. 6

2 ex. (Oi-)

As°ciaţiunM P popomi„i

Organ naţional-bisericesc. Întemeiat In 1853 de str. Şaguna
n m m  bhpthmrnhl

8

pentru U ter.tura rom an» *
L ^«norului rom an

Sibiu

iiurel ii ŞafpsKm
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C U VÂN TAREA
rostită de I. P. S f. S a  Mitropolitul nostru NIC O LA E  
la desch iderea Adunării generale a Sindicatului zia

riştilor din A rdeal ş i  Banat (30 Ianuarie 1944)
Cu multă bucurie am venit să 

particip la Adunarea generală a Sin
dicatului ziariştilor din Ardeal şi 
Banat şi mărturisesc că în mijlocul 
reprezentanţilor presei mă simt acasă, 
ca unul care în viaţa mea am făcut 
parte din rândurile lor.

A  spus cineva că sfântul Apo
stol Pavel, dacă ar fi trăit în zilele 
noastre, s'ar fi făcut gazetar. Pri
mesc această afirmaţie, dar cu o re
stricţie. Eu nu cred că marele Apo
stol al lui Hristos ar renunţa la 
imensele avantagii ale contactului 
personal cu cei cărora li se adre
sează, la puterea cuceritoare a cu
vântului viu şi la farmecul care se 
desprinde din prezenţa personală a 
cuvântătorului. Sfântul Apostol Pavel 
era un mult mai bun cunoscător da 
oameni ca să fi renunţat la toate 
aceste avantagii.

Totuşi cred că Apostolul nea
murilor ar fi profitat din belşug de 
acest instrument de analiză şi răs
pândire a tuturor ideilor generoase 
şi nobile, care este presa.

Eu cred că în misiunea lui de 
gazetar sf. Pavel ar turna tot elanul 
sufletului său impetuos, toată înflă
cărată sa credinţă în Domnul şi 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos pre- 
făcând această misiune într’un veri
tabil apostolat.

Cum ar lucra sfântul Pavel în- 
tr’o redacţie actuală, aşa trebue să 
lucreze toţi gazetarii noştri. Străda
niile lor de fiecare zi trebue să fie 
închinate exclusiv marelui nostru ideal 
naţional. Pe el să-l coboare în adâncul 
sufletului lor şi prin scrisul lor în- > 
traripat să-l propovăduiască tuturor 
Românilo r,ajutându-i să răsbată până 
în cele mai ferite cătune şi până în cele 
mai modeste colibe, ca să se cuminece 
din potirul lui toţi fiii neamului şi 
prin această împărtăşire să se înfăp
tuiască acea solidaritate şi acea 
strângere a rândurilor naţiunii ro
mâne în jurul steagului aspiraţiunilor 
noastre, care este chezăşia cea dintâi \ 
a izbânzii ce o dorim! Numai astfel 
vom putea să înfruntăm cu curaj şi 
nădejdi de nebiruit toate încercările 
prin cari trecem azi. (Aplauze).

A şa  şi-au înţeles jertfelnicii ga
zetari ardeleni de altă dată misiunea 
lor, şi aşa şi-o înţeleg şi succesorii 
lor actuali.

Sunt deosebit de fericit că în 
vremea din urmă s’a ridicat dintre 
noi un număr însemnat de scriitori 
şi ziarişti, cari aici în Ardeal, în 
presa din Capitală şi dincolo de ne
norocita linie despărţitoare de fraţi 
dau glas dreptelor noastre năzuinţi 
naţionale. Consimţim întru totul cu 
graiurile lor şi ţinem să afirmăm, în

auzul lumii întregi, că nu vom re
nunţa nici când la drepturile sfinte 
ale neamului nostru (Aplauze fre
netice). Pentru ele trăim şi pentru 
înfăptuirea lor integrală suntem gata 
să aducem cele mai mari jertfe 
(Aplauze). Un neam nu trăeşte din 
renunţări, ci din afirmarea bărbă
tească a drepturilor ce i se cuvin 
(Asistenţa aplaudă îndelung ridicân- 
du -se din scaune). Cerem drept in
tegral la libertate, într’un stat na
ţional, pentru toţi fiii neamului no
stru (Aplauze). La atâta se reduce 
dreptul nostru de sinenţeles: să pu
tem trăi laolaltă toţi Românii. Şi,

Ia ziieîe de 29—30 Ianuarie s’a 
ţinut la Sibiu Congresul anual al ga
zetarilor grupaţi în «Sindicatul ziari
ştilor din Ardeal şi Banat», cu o par
ticipare numeroasă şi selectă de 
membri şi de public sibian. La şe
dinţa festivă din Sala Prefecturii au 
luat parte şi au rostit cuvântări re
marcabile I. P. Sf. Mitropolit Nicolae 
şi dl genera! comandant de armată 
Nicolae Macici. In tot decursul con
gresului s’au creat momente de me
ditaţie serioasă asupra rosturilor pre
sei şi asupra misiunii ziariştilor.

D l prof. univ. Oaisifor Ghibu 
şi-a încheiat reprivirea asupra presei 
ardelene din trecut printr’o serie de 
concluzii referitoarepa măsurile ce se 
impun pentru reînălţarea presei ac
tuale la nivelul etic şi la funcţia na
ţională serioasă pe care a avut-o zia
ristica Ardealului înainte de 1918.

Deosebit de judicioase şi pline 
de cuminţenie au fost îndemnurile pe 
cari le-a adresat ziariştilor cu această 
ocazie dl Dr. Simeon Mitea, ajutorul 
de primar al Municipiului Sibiu, din 
a cărui cuvântare publicăm în acest 
număr al foii partea care are o  va
loare durabilă.

Iar de pe buzele dlui rector Dr. 
Iuliu Haţsganu au sburat ia un mo
ment dat cuvintele pline de adevăr: 
«Cuvântul şi scrisul sunt de origine 
dumnezeească, aşadar nu e îngăduit 
să se uzeze de ele decât în scop de 
zidire a sufletelor».

S’a spus că presa este a patra 
I putere din Stat. Dictonul nu sesizează 

însă decât o parte din însemnătatea ei.
Presa e un factor uluitor de de- 

I terminant în viata spirituală a ome- 
! nirii. Ea poate fi dezastruoasă pentru 

sufletul omenirii, dar poate fi şi un 
mijloc de prim ordin în redresarea 
spirituală şi morală. Gânditori de 
seamă (un Hermann Sauer de pildă) 
consideră gazeta vinovată de toată

pentru dobândirea lui, suntem decişi 
să ducem lupta până la capăt.

Presa are-, în această privinţă, 
îndoita misiune de a infuza tuturor 
fiilor neamului curajul faptelor mari 
şi al hotărîrilor decisive, şi de-a ne 
chema la jertfă pe toţi.

In numele Bisericii pe care o 
păstoresc şi care şi-a ales în toată 
bunăvremea cuvintele de îmbărbătare 
şi mângâiere ca banii cei buni, în 
numele acestei Biserici care n a  re
cunoscut nici când arbitrarele gra- 
niţi despărţitoare de fraţi, care ocro
teşte sufletul neamului şi se roagă 
de sârg Părintelui ceresc ca Româ
nii de pretutindenea să fie iarăşi 
întruniţi laolaltă, pentru totdeauna, 
împărtăşesc arhiereşti binecuvântări 
ziariştilor noştri şi invoc ajutorul lui 
Dumnezeu asupra lucrărilor acestei 
adunări (Ovaţii).

superficializarea omului modern, care 
se pretinde că ştie toate, judecă toate, 
gândeşte fugitiv asupra oricărei che
stiuni, propriu zis nu mai gândeşte, 
ci-şi însuşeşte de-a gata opiniile ga
zetarului şi aşa, în numele unui ra
ţionalism vulgar, respinge marile şi 
tainicele adevăruri religioase şi morale.

D e fapt presa a avut de cele 
mai multe ori acest efect. Dar ea 
poate fi şi altfel şi a fost uneori fo 
lositoare sufletelor. In orice caz acest 
mijloc de difuzare a ideilor între oa
meni nu mai poate fi desfiinţat şi 
critica lui nu mai poate urmări ţinta 
de a-1 suprima, ci de a-1 face cu ade
vărat un factor de zidire sufletească 
şi de progres spiritual sănătos.

Desigur ziarul nu va mai renunţa 
niciodată la răspândirea ştirilor. E prea 
adâncă în om curiozitatea de-a şti ce 
se întâmplă, ca să nu ^dorească a-i fi 
satisfăcută. Şi apoi fiecare om e aşe
zat de Dumnezeu într'un anumit timp 
şi deci are să crească în spirit asimi
lând substanţa eternă din învălîşurile 
evenimentelor e f e m e r e ,  contimpo
rane lui.

Dar este absolut necesar ca 
ziarul, acest important instrument de 
relaţii între oameni, să fie scos din 
zona iui de indeferentism şi de ires
ponsabilitate morală şi învestit serios 
cu rolul de educator.

Omenirea nu poate trăi fără cre
dinţă şi fără etică. Ziarul, care influ- 
inţează decisv asupra stărilor de su
flet ale omenirii, nu poate să deser
vească aceste temelii ale societăţii.

Ziarul, prin faptul că e citit de 
o mulţime de oameni, sporeşte uni
tatea de cuget şi de simţiri între ei. 
El este cheag între oameni, iar în 
această privinţă merge pe o  linie pa
ralelă cu creştinismul. Dar dată fiind 
această funcţie nobilă a lui, nu e în
găduit să ducă pe oameni spre o so 
lidaritate Întemeiată pe neadevăruri.

(După notele luate de păr. Gr. T. Marca)

M I S I U N E A ^  p r e s e i

Dacă i se şoptesc mereu omului la 
ureche aceleaşi idei, el ajunge de nu 
mai poate cugeta liber şi se fanati- 
zează în tr’o  mentalitate unilaterală, 
într’o vraje rea. Ziarul nu trebue să 
uzeze de puterea sa pentru a fa- 
fanatiza massele în neadevăruri prin 
prezentări false sau trunchiate ale rea
lităţii. In acest caz un ziar nu face 
decât să fanatizeze o  anumită grupă 
de oameni împotriva altor grupe cari 
cetesc alte ziare.

Ziarul trebue să aibă orizontul 
larg, armonios şl să respecte temeliile 
morale absolut necesare pentru exi
stenţa sănătoasă a mulţimilor

Poate se va ajunge odată la acea 
stare când cel ce vrea să devină zia
rist va trebui să fi dat probe puter
nice nu numai de destoinicie stati
stică, ci de credinţă tare şi d@ m o
ralitate neclintită. Atunci ziarul va 
deveni un instrument de valoare ho
tărâtoare pentru progresul omenirii 
în pace şi în duh,

D. STÂN1LOAB

Cuvântarea
dlui Simion Mitea, ajutorul d e  
primar al Sibiului, la Congresul 

ziariştilor
Domnilor ziarişti,

V’aţi ales o profesiune frumoasă, 
pentru care. desigur, aţi simţit o vocaţie 
irezistibilă, dar, în acelaşi timp, ea este şi 
foarte grea. In adevăr, ce este mai fru
mos şi mai plăcut de cât să ştii că, în 
continuu mii şi mii de persoane îţi citesc 
şi îţi împărtăşesc gândurile, ideile şi sen
timentele, scrise într’o într’o formă clară 
şi pe înţelesul tuturor ? Dăruirea aceasta 
de sine în fiecare frază tipărită produce 
cea mai mare satisfacţie pe seama au
torului• Dvs. sunteţi, de bună seamă, cei 
mai indicaţi să verificaţi acest adevăr. 
Omul este fericit numai în măsura, în 
care constată singur că este urii sau 
Indispensabil semenilor săi. Din acest 
punct de vedere, gazetarii sunt, cu 
adevărat, privilegiaţi.

Dar, meseria Dvs■ este şi foarte 
grea, pentrucă e plină de răspundere 
morală.

In adevăr, administratorii şi jude
cătorii, cari sunt coloana vertebrală a 
statului, lucrează ta umbra şi adăpostul 
legilor. D-Voastre ziariştii, însă, nu aveţi 
la îndemână altceva decât propria Dvs. 
conştiinţă şi judecată. în marea operă de 
îndrumare a opiniei publice. A şti ce, 
cum. când şl unde sâ spui, prin scris, 
naţiei, ceeace trebue spus, mie mi se pare 
un lucru foarte dificil. Căci, ziarul nu 
poate fi numai un Monitor Oficial sau 
o cronică, ce înregistrează întâmplările 
cari survin într’o societate la un moment 
dat sau într’un anumit interval de timp, 
ci el trebue sä fie şi călăuza sigură 
indicând drumul, pe care va merge po
porul, Profesiunea de ziarist nu este o 
meserie ca oricare alta, care asigură 
existenţa aceluia care o exercită, ci ea 
constitue o veritabilă misiune de apostol 
înainte mergătoare, destinată a pre
găti căite viitorului. Aceasta a fost, de 
altminteri, nota caracteristică de totdea
una a presei române din Ardeal şi acea
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stă notă să o păstraţi şi pe mai departe 
in scrisul Dus. cotidian-

Fiţi la nivelul înaintaşilor!
Căutaţi să răspândiţi în păturile 

largi ale ale poporului nostru opti
mismul sănătos, în ce priveşte vii
torul neamului românesc. In acest scop 
cercetaţi neîntrerupt St. Scriptură şi 
difuzaţi, prin slova scrisă, în oraşe ca 
şi ta sate, sublimele învăţături etemé 
cari au formai tăria de granit a stră
moşilor noştri, făcându i să supravetu- 
iascâ: robust la trup şi la minte, dealun- 
gul veacurilor cu toată vitregia vremu
rilor, Credinţa în Dumnezeu ne va întări 
şi pe noi cei de astăzi, pentruca să putem 
ajunge la limanul mântuirii chiar dacă 
ar fi mai aspre vremurile prin care 
vom trece.

Insistaţi asupra necesităţii unei 
solidarităţi reale şi depline a românilor 
pe toate tărâmurile: pe tărâmul vieţii 
sociale, politice, economice, profesionale, 
familiare, etc. Românul să înţeleagă, 
odată mai mult, că singurul prieten 
sincer şi devotat, la bine şi la rău, ră
mâne tot românul, frate de tradifii> obi
ceiuri, limbă, aspiraţii din orice clasă soci
ală ar face parte. Slmiiis simili gaudet 1

Invătaţi-i, cu deosebire pe români 
să aibă încredere în ei înşişi şi în 
conducătorii lor, dela modestuî primar 
din satul natal, până la cel mai înalt 
funcţionar al statului. Prejudecata de 
odinioară, că românul nu poate fi inginer 
medic, advocat, profesor, func\ionar. etc’ 
bun, aparţine exclusiv trecutului. Româ
nul a făcut, de mult, dovada peremp
torie a întregii sale priceperi şi capacităţi 
de muncă, care îl face propriu să îmbră
ţişeze orce îndeletnicire şi să desfăşoare 
orce activitate afirmându-se ca un factor 
primordial de cultură şi civilizaţie.

Combateţi, apoi diferitele plăgi şi 
în special a avorturilor criminale, care 
ameninfă naţia cu degenerarea. Nu şovăi fi 
de asemenéa, de a recomanda românilor 
să se abţină dela căsătoriile mixte, cari, 
de cele mai multe ori. introduc în sânul
vieţii familiare sociale româneşti, mărul 
discordiei şi al desagregărli sigure-

Iată câteva sugestii date la întâm
plare, Dar câte nu s’ar putea rosti întrun  
congres de presă!

Rămâne ca dvs. prin experienţa, 
cultura şt iubirea de patrie, să hrăniţi 
neîncetat sufletul naţiei cu acelea eleme
nte de esenţă superioară, cari compun 
patrimoniul spiritual, permanent şi spe
cific al neamului nostru. Rolul Dvs. în 
această privinţă nu este limitat decât 
de patriotismul şi conştinfa Dvs. curată, 
iar prezenta Dvs. efectivă la posturile 
de răspundere este mai mult simţită 
astăzi când neamul nostru românesc este 
din nou constrâns de împrejurări isto
rice să-şi dea tributul de sânge pentru 
triumful dreptăţii în lume şi pentru rea
lizarea unităţii sale politice.

Cu aceste sentimente, în numele 
cetăţenilor Muncipiului Sibiu, urez Onor. 
Congres spor deplin în lucrările ce va 
întreprinde pentru fericirea membrilor 
săi şi a Ţării.
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Concurs
Pentru întregirea parohiei- F e isa— 

Adămuş, din protopopiatul Târnava, se 
publică concurs cu termin de 30 zile.

Beneficiile sunt
1. Salar dela Stat, conform califica-

ţlunil.
2. Sesiune parohială bună şi lângă 

sat în mărime de 22 jugăre 800 stj. p. 
arător.

3. De locuinţă se va Îngriji parohia 
în comuna Adămuş.

Parohia se întregeşte prin numire 
din partea Consiliului arhiepiscopesc, cu 
un preot destoinic.

Cererile însoţite de actele necesare 
se vor înainta la Consiliul arhiepiscopesc 
fn Sibiu.

S ib iu , din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută Ia 4 
Ianuarie 1944.

Consiliu] arhiepiscopesc

„Dragă frate de departe“
Un eminent gazetar ardelean scria nu 

de mult, într'un articol de sinteză privitor 
la personalitatea şi opera Chlriarhuiui nos
tru, că 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, J n  interiorul tării, vizitează 
mai des decât credem si m ult mai des 
decât ştim pe răniţi Neamului şi lagă
rele prizonierilor, vindecând răni tru
peşti şi risipind îndoieli sufleteşti prin 
untdelemnul milei creştine. Nici nu sar  
putea să fie altfel, pentru că Vlădica 
Ardealului este totdeauna acolo unde 
luptă şi sângerează inima Neamului*
(Prof. Dr. Grigore Popa, în ziarul „Ţara",
Sibiu, an III 1943 nr. 762).

E de prisos să mai adăugăm că 
aceste fraze cuprind tot adevărul. Cititorii 
foii noastre cunosc prea bine, din comuni
catele stilizate cu o rigiditate protocolară 
„umblările“ misionare ale I. P. Si. Sale.

Nu toate, fireşte! Cele mai multe 
dintre ele prezintă caracterul unor misiuni 
improvizate, dar cu atât mai eiicace. Şi 
împreunălucrătorii înaltului Ierarh — con
silierii şi profesorii de Teologie in primul 
rând — ştiu povesti destule amănunte miş
cătoare în această privinţă. Vom destăi
nui numai câteva, cu respectarea riguroasă 
a acelei pretenţioase virtuţi, discreţia, 
demnă de osebită consideraţie mai ales în 
împrejurări excepţionale, care te obligă să 
ştii tot ce spui şi să nu spui tot ce ştii.

Iată-ne, de pildă, pe şoseaua vătuită 
dintre Sibiu şi Braşov. Undeva, prin preajma 
Veştemului, o coloană de ostaşi vine deia 
instrucţie. Iaaitul Ierarh e In călătorie sau, 
poate. îşi îngădue o raită la aer. Fereastra 
maşinel se deschide şi pachete întregi de 
Cărticele de Rugăciuni sboară afară. Trupa 
rupe rândurile şi culege merindea duhov
nicească, apărută din bun-senin în calea 
ei. Am urmărit cândva, cu ochii înrouraţi, 
acest spectacol de neuitat.

Alte ori, tot pe-acolo, singur sau în
soţit de Părintele I. G. sau A. P., I. P. Sf.
Sa fi opreşte pe ostaşi, stă de vorbă cu
ei, le împarte Cărţi de Rugăciuni, cruciu
liţe 91 iconiţe şi apoi, daca indicatoarele 
orologiului nu dictează altminteri, îşi con
tinuă plimbarea, urmat de maşină la o di
stanţă respectuoasă. Scena se repetă me
reu ori de câte ori I. P. SI. Sa călătoreşte 
către Mănăstirea Brâncovenească deia 
Sâmbăta de sus 1 Părintele A„ Diaconul N.
M. sau cel puţin şofeurul I. P. S. Sale, au 
lost martori la destule opriri neprogramate, 
cari ii duc pe Hristos în atâtea inimi des
cumpănite de .răutatea zilei“, ori de cine 
ştie ce insulicienţe religioase, variabile deia 
om la om.

Cât priveşte .hula S.*, situată pe 
şoseaua Sibiu—Alba Iulia, locul favorit de 
plimbare al I, P. Sf. Sale, aceasta a deve
nit de mult o veritabilă staţie misionară.
Lumea care trece pa-acolo, la anumite so- 
roace ale zilei, de multe ori nu ştie cine-i 
marele şl venerabilul preot care-i adre
sează un cuvânt de caldă iubire paternă, 
odată cu darurile amintite mai sus.

Toate acestea, şi alte multe detalii 
ziditoare de suflet, nu figurează In comu
nicatele sobre pe cari organul nostru ofi
cial ie rândueşte mereu Ia rubrica atât de 
modest întitulată: .Ştire personală*.

N’am ştiut insă, până acum, că ose
bita grije pe care I. P. S. Sa o vădeşte 
faţă de ostaşii din garnizoane, se întinde 
şi asupra luptătorilor de pe front. Am aflat 
de ea aşa din întâmplare. In cursul unei 
audienţe de serviciu, pe masa de lucru a 
înaltului Ierarh, am zărit un plic ornat cu 
felurite peceţi poştale, dar netimbrat: era 
o scrisoare „tip militar* veritabil, nu mai 
încăpea îndoială. Ne am îngăduit, respec
tuos, o Întrebare fn legătură cu ea. Răs
punsul a fost prompt ca toate manifestă
rile Chiriarhului nostru:

— Poţi s’o lai. s’o citeşti!
Am mulţumit şi am plecat, după ce 

aruncasem in prealabil o privire pe verso :
Preot Căpitan Leonte Dăncescu, Batalionul 
12 Vânători Munte, Oficiul poştal militar 
nr. 136.

Un nume evocator pentru mine... Şi 
pentru destui alţii dintre foşti studenţi ar
deleni deia Facultatea de Teologie din 
Cernăuţi.

Câteva minute după aceea, la mine 
acasă, in .şantierul* de-o sacră sobrietate 
care-mi ţine tovărăşie perpetuă gândurilor, 
străbăteam cu Înfrigurare şirele aşternute 
domol pe-o filă modestă:

Înalt Prea Sfinţite Stăpâne,
Prin prezenta, eu fiiască supunere 

şi deosebită bucurie şi satisfacţie confir
măm. primirea preţioaselor Înalt Prea 
Sfinţiei Voastre daruri, ce aţi binevoit 
a ni le expedia cu atâta dărnicie, cu 
occzia sf. Sărbători.

Neîntrecutele şi pătrunzătoarele pa. 
storale le-am distribuit în zilele de Cră
ciun, cu ocazia vizitei mele, ostaşilor răs
pândiţi pe prima linie, ce nu s’au pu
tut învrednici de a lua parte la sfânta 
slujbă, pentru a coborî cu adevărat şi în 
îngheţatele lor tranşee, ca şi în cămara 
înviforată a inimilor lor, pacea cea sfântă 
a sufletului, cu ajutond căreia să «în
frunte orice primejdii», iar «iubirea iz- 
vorîtoare de pace a Părintelui nostru 
celui ceresc» să-i însoţească acolo unde nu 
poate să pătrundă oricine, să-i întărească 
ziua şi noaptea şi să le încălzească inima, 
după spusele de aur ale înalt Prea Sfin
ţiei Voastre.

Cărticelele de Rugăciuni, Legenda 
sf. Liturghn, precum şi gazetele «L u 
mina Satelor» şi € Oastea Domnului», 
întrucât mi au sosit abia pe ziua de 5 
l. c., le-am distribuit cu ocazia servicii
lor religioase, sau — în majoritate — 
deodată cu colindul «Iordanului» şi stro
pirea cu aghiasmă, săvârşite în zilele de 
6—-9 l. c., la posturile de comandă ca şi 
în adăposturile subterane ale fiecărei 
grupe.

Având în vedere că majoritatea co
vârşitoare a soldaţilor din Batalionul no
stru fac parte din Mitropolia Ardealului, 
nu m'am putut reţine să nu le citesc 
Duminecă 2 Ianuarie şi Fastorala Înalt 
Prea Sfinţiei Voastre, care a fost ascul
tată cu cea mai mare smerenie şi plăcere 
şt care a pătruns la inima fiecăruia, 
mişcându-i adânc.

N u Vă pot înfăţişa Înalt Prea Sfin
ţite Stăpâne, prin cuvinte, câtă bucurie, 
cât aer înrnîrezmat de praznic şi câtă 
mulţumire sufletească au coborît aceste 
frumoase daruri in adăposturile întu
necate ale scumpilor noştri soldaţi, la ve
derea şi la citirea cărora fiecare s’a 
putut vedea în bisericuţa sa din satid 
natal, în mijlocul părinţilor, rudeniilor şi 
fraţilor lor din ţară.

De aceea, în numele acestor bravi şi 
jtrtfelnici fii ai Patriei, vin înaintea 1. 
P. S f. Voastre, rugându- Vă să binevoiţi 
a ne primi expresia celor mai sincere şi 
recunoscătoare mulţumiri, pentru marile 
bucurii ce ne aţi prilejuit cu ocazia ace
stor sfinte sărbători, iar drept recompensă 
veşnică rugăm pe Atotputernicul să Vă 
hărăzească «Sănătate» şi «Intru mulţi 
ani, Stăpâne!
Crimeia, 16 Ianuarie 1944

Cu fiiască supunere 
Pv. Cpt. LEONTE DĂNCESCU

Batalionul 12 Vânători Munte 
Of. postai militar Nr, 136.

*
Dragă frate de departe, aş vrea să 

simţi măcar !n parte emoţia cu care ţi-am 
citit — nu o singură dată — mişcătorul 
răvaş ostăşesc.

Parcă te văd şi-acum L. Abia scăpat 
de pe băncile liceului, cu diploma de ba
calaureat la mână, ai purces să Ingroşi 
rândurile studenţilor Facultăţii de Teologie 
din Cernăuţi şi obştea destui de numă- 
roasă a tineretului ardelean care se gătia 
acolo pentru îndeplinirea duhovniceştilor 
îndeletniciri de-acasă.

Te am regăsit, apoi, după câţiva ani, 
In Sibiul nostru drag: erai In preajma exa
menului de caiilicaţie preoţească, după 
care aflasem că ai fost rânduit paroh pe 
meleagurile hunedorene, de cari te leagă 
nu numai obârşia trupească, ci şl sufletul 
tău bun şl echilibrat.

Absorbit de îndatoririle mele, pe cari 
le cunoşti fn cea mai mare parte, ţi-am 
pierdut apoi urma...

i.Ca să ţi-o regăsesc printre bravi 
Vânători de Munte din Crimeia.

Tu ai învăţat de-aicl, dela scaunul 
cel mai de sus, că locul oricărui preot 
de al nostru e acolo unde sângerează inima 
Neamului.

Ciiesc această certitudine In rându
rile cumpănite ale mişcătorului tău răvaş 
ostăşesc.

Fie de-apururi cu tine, şi cu eroii pe 
cari îi îmbărbătezi, mâna ocrotitoare a 
Domnului, acum şi pururea I

Al tău, intru Hristos frate 
Diaconul GRIGOR1E

Venerabilul nostru redactor ENEA 
HODOŞ, membru de onoare al Sin

dicatului Presei Române din 
Ardeal şi Banat

In frumosul Congres, pe care Sin
dicatul Presei Române din Ardea! şi Ba
nat î-a ţinut Duminecă 30 Ianuarie 1944 
la Sibiu, cu participarea unui număr de 
gazetari ardeleni neobişnuit de mare, 
foaia noastră s ’a bucurat de o cinste 
deosebită, prin alegerea printre membrii 
de Onoare ai acestei organizaţii, ală
turea de dnii Emil şi Iuliu Haţieganu şi 
Virgil Şotropa, şi.a venerabilului nostru 
redactor Enea Hodoş. Iată textul din 
raportul dlui Dr. G  Hggea. secretarul 
general al Sindicatului, citit în şedinţa 
festivă de Duminecă, prin care sé pro
pune cinstirea redactorului nostru:

Prin cinstirea venerabilului redactor 
al Telegrafului Român Enea Hodoş, 
Sindicatul nostru leagă încă o punte 
cu trecutul său glorios. O punte brumată 
de vreme, care se arcuieşte peste trei 
generaţii până în epoca „ Tribunei“, céa 
mai frumoasă din istoria bresiei noa
stre. Eiu al academicianului losif Hodoş, 
apărătorul neînfricat al drepturilor Ar
dealului in parlamentul dela Budapesta, 
nepot după mama al fericitului Popa 
Dalint, /Ji efectul de legiune dela 48, Enea 
Hodoş a fost pregătit pentru cariera de 
profesor, pe care a şi ilustrat-o în mod 
strălucit. Dela începutul carierei sale a 
crezul însă, asemenea tuturor intelectua
lilor ardeleni de seamă, că nu e bine sa 
vorbească numai unui mănunchiu de ti
neri de pe catedra închisă între patru pă
reţi ai clasei, ci să se adreseze neamului 
întreg dela tribuna presei. In coloanele 
acestea, ale Tribunei, ale Drapelului dela 
Lugoj, ale Telegrafului, ale Luceafă
rului, a servit mai întâi literatura, fie 
prin numeroase schite şi povestiri origi
nale scrise într’un stil sobru, direct, 
neaoş românesc, fie prin excelente tradu
ceri din marii tragici ruşi (îndeosebi 
Turgheniev), pentru cunoaşterea cărora 
a învăţat singur limba rusă. Ca profesor 
la Caransebeş a cules şi a studiat cu 
rară dragoste şi pricepere folclorul 
Banalului, activitate pentru care Acade
mia Română l-a ales printre membrii 
corespodenfi. De obicéiu intelectualii 
noştri îşi încep cariera în presă, pentru 
a şi-o termina în fotoliul mai adăpostit 
de griji, mai confortabil al unei funcţi
uni publice, când cel mult dacă mai co
chetează din când în când cu vechea 
dragoste din tinereţe. Enea Hodoş a fă
cut drumul întors ; când a părăsit ca
riera de profesor s’a aşezat la masa de 
brad a Telegrafului Român, la care stă 
şi astăzi cu tofi cei 86 de ani care îi 
apasă umerii, cu mintea lui lucidă, cu 
simţirea sa dreaptă şi românească, cu 
caracterul său integru, cu râvna sa ne
ostoită.

Citiţi, sprijiniţi şi 
respândiţi z i a r u l

Teienrafui Român

Prin minciuni, d u şm a n u l turbură 
s u f le te le  c e lo r  slab i

Nu lă sa  otrava svonului duşm an  
să-ţi pătrundă fn c a să !
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La sărbătorirea Părintelui Dr. loan Lupaş
— O mărturisire din rândul preoţimii —

Institutul de istorie Najională de pe 
/ângă Faculfarea de Litere şi Filosoîie a 
Universităţi «Regele Ferdinand I“ din 
C!uJ-Sibiu, comemorându-şi Duminecă la 
6 Februare c. în Sibiu fundatorul, pe regele 
unificator Ferdinand I şi pe sprijinitorii săi, 
Patriarhiul Dr. Miron Cristea şi Dr. Vaier 
Branişce, prilejuit-a foştilor săi studenţi 
fericita ocazie de a sărbători şi ei pe 
distinsul director al Institutului : Părintele 
Dr. loan Lupaş, Profesor universitar, Pro
rectorul Universităjii şi membru al Aca
demiei Române.

La această îndreptăţită şi cuvenită 
sărbătorire de fajă este cu duhul şi preo- 
timea ortodoxă română dtn toată Transil
vania, spre a-i mulţumi „sărbătoritului" ri
dicat din rândul ei, pentrucă a ajotaf-o 
prin studiul istoriei naţionale să-şi cunoască 
şi iubească trecutul, să înjeleagă prezentul 
şi să creadă în viitorul Neamului nostru 
românesc. (I. Lupaş, Istoria Românilor, ed. 
XII, p. 5). Pentrucă aprins-a în sufletul 
preofimei, ca pe o făclie pururea nestinsă 
conştiinfa unităţii noastre nationale. (Studii 
conferinje şi comunicări istorice, Bucureşti, 
1928, p. 33). Şi pentrucă ne-a arătat, cu 
cartea istoriei noastre în mână, calea că- 
fră „mărire mare şi nume veşnic". (I Mac, 
21, 51).

De fată mai este apoi, pentrucă să-şi 
tălmăcească admiraţia pentru providenţiala 
lucrare pe care a desfăşurat-o ca preot, 
profesor şi publicist, pentru înălţarea întreg 
Neamului nóstru românesc. Cele 813 studii, 
comunicări, conferinţe, articole, cunoscute 
până acum, formează temeiul, pentru ex
presia omagiului său. (I. Crăciun, Biblio
grafie, în Omagiu Iui I. Lupaş, Bucureşti, 
1943, p. LXVIII). Apoi mai ales să-şi des
chidă şi destăinuiască sufletul în frăţească 
mărturisire:

..Ne este preţioasă credinţa, mărtu
risită preiuiindenea cu tărie. „Nouă nu ne 
esfe iertat a ne obosi. Putere, voinjă tare 
şi credinjă neclintită; iată de ce avem noi 
lipsă". (I. Lupaş, Credinjă, tărie, în Telegr. 
Rom. 1905, p. 1).

...Ne este scumpă alipirea de bise
rică, „la care trebue să ţinem cu sfântă 
îndărătnicie, căci numai In adăpostul ei 
ne-am strecura, prin atâtea veacuri vifor- 
nice. Numai în şi prin Biserică am reuşii 
a trece peste începuiurile unei vieţi isto
rice, numai aici apufut afla ocrotire viaţa 
noastră naţională din trecut». (Acelaş, Ori
ginea Românilor, în Tel. Rom. 1905, p. 443).

...Ne cucereşte mai ales dragostea 
pentru biserica dreptcred ndoasă a Ardea
lului, căci „istoria bisericii române din Ar
deal rezumă înlreaga viaja noastră naţio
nală din frt cut". (Acelaş, 1. c. p. 441), care-i 
„lung freamăt de suspine“ şi „din caierul 
suferin{ii tors“. (Acelaş, Credinţă şi tărie. 
Tel. Rom. 1902, Nr. 1, p. 1).

...Ne robeşte devotamentul pentru or
todoxia noastră românească, pe care o 
vede o «ortodoxie luptătoare" (Universul, 
1934, Nr. 288, p. 6). ilustrată de eroi şi 
sfinfită de mucenici. (Rev. Teol. 1930, p. 297).

...Ne este dragă strădania de a-1 pune 
în deplină lumină pe mitropolitul erou: An
drei Şaguna, de admirajia căruia mustesc 
toate operele sale. (I. Lupaş, Mitropolitul 
Andrei Şaguna, Sibiu 1909. Şaguna ca scri
itor, Tel. Rom. 1902, p. 581. Mitropolitul 
Şaguna ca restaurator şi legislator al Bi
sericii ort. române, Rev. Teol. 1923, p. 184. 
Mitropolitul A. Şaguna ca pregătitor al uni
tăţii nationale, Universul 1923, Nr. 181. etc.) 
Cu câtă iscusinţă zugrăveşte sufletul ma
relui ierarh în următoarele:

„Prin ce s’a învrednicit Mitropolitul 
Andrei Şaguna să fie aşezai în cadrele is
toriei noastre nationale alături de cei mai 
buni îndrumători şi de cei mai mari edu
catori ai neamului nostru din toate tim
purile 1

întâi, prin credinjă statornică şi vic
torioasă, din care a izvorît nestrămutata lui 
hotărîre de a serri, în orice împrejurări, 
cu cel mai desăvârşit devotament cauza 
bisericii şi a najiumi române.

In rândul al doilea, prin importantul 
spor de viaţă religioasă, culturală şi poli

tică, pe care activitatea lui multilaterală, 
deopotrivă de bogată în sacrificii ca şi în 
rezultate epocale, a izbulit a-1 adăuga pa
trimoniului nostru naţional atât cu ajutorul 
scrierilor sale, cât mai ales cu acel al in- 
slifujiilor create de dânsul împreună cu 
contemporanii săi.

Şi însfârşif prin contop/rea depl nă a 
personalităţii sale în personalitatea nsţio- 
nală a poporului nosfru, din sufletul căruia 
la cea dintâi atingere cu sufletul marelui 
său arhiereu şi conducător politic, au ţâş
nit, ca din sfânca lovită de toiagul lui Moise 
minunate izvoare de apă vie, trezindu-se 
dfn seculara lor aţipire energiile creatoare 
în toate domeniile vieţii, energii reţinute 
de-Oparfe prin îndelungata Vârstă de copi- 
ărie a poporului noslru, iar de aită parié, 
inăbuşite prin vitregia stăpânirilor străine 
din /reculul nostru de robie. îndată ce ener
giile acestea au început a se simţi descă
tuşate măcar în domeniul viejii bisericeşti 
şi cullurale, s’a pornit cu toată însufleţirea 
şt cu înireg avântul ftnereţelor opera de 
fundamentare a vieţii noastre nafionale-po- 
lifice, religioase şi culturale, operă inspi
rată în mare parle de îşuşi povăjuitorul 
Andrei Şaguna, săvârşită cu colaborarea 
voluntară a milioanelor de credincioşi, ve
seli că în sfârşii le-a fost dală putinţa de 
a începe să clădească şi pentru dânşii, după 
ce secoli dearândul clădiră şi se sacrifi
cară numai pentru alti". (1. Lupaş, Sufletul 
lui Şaguna, în An. Inst. Ist. Na(. II, p. 274)

...Ne mişcă profund dragostea de plu
garul ţărţii, mila pentru amarul lui chinui
tor şi dorul de a-1 vedea fericit, care ţâş
neşte elementar din „Toate plugurile um
blă", plătit cu trei luni de temniţă în Csil
la gbőriőnul Seghedinului:

„E adevărat că plugarii suni buni şi 
biagoslovifi, că hrănesc şi pe alţii “întru 
sudoarea fetii" lor, şi că pot îndura multe 
suferinti şi asupriri.

Dar mai este şi un alt adevăr şi 
anume: dacă din î n t r e a g ă  roada 
muncii nu li se îngădue şi lor partea cu
venita, gin care să poată irăi omeneşte, 
dacă bogătanii nu ştiu decât să-i adape 
cu veninul asupririlor şi să-i îngrămă
dească cu săgeţile dispreţului lor : atunci, 
ump)ându-se paharul suferinţelor, aceşti 
oameni buni şi pacinici, devin îngrozitori. 
Aţi auzit cu to{ L ce lucruri fioroase s’au 
întâmplat prin Moldova şi Ţara Românească 
din pricina trufiei proaste şi îngâmfării pă
cătoase a unor boeri şi mai ales, a unor 
venetici de jidani hrăpăreţi.

In asemenea cazuri sapa şi coasa şi 
îmblăciile şi toaie uneltele dela lucrul câm
pului, se prefac în arme în mâna pluga
rilor, cu sufletul plin de chinuri şl de amar, 
în arme care ucid năpraznic, — în arme 
prin care ţăranii îşi apără moşia ori cearcă 
să dobândească şi ei un drept la viaja şi 
o stăpânire dreaptă peste moşia strămo
şească. Atunci blândeţea de miel al Dom
nului se poate preface în sălbătăcie de 
tigru“. (I. Lupaş, Paralelism istoric, Bucu- 
reşii 1937, p. 24).

...Ne miră calmul şi seninătatea din 
aspre vremi furtunatice ca cele din toamna 
anului 1918 şi luminoasa povajă penfru 
turma credincioasă atât de actuală şi azi:

„Prin oraşele noastre pujine şi prin 
mulţimea satelor noastre pierdute în umbră 
se adună tinerelul sub flamura mândrului 
nostru tricolor, se organizează în gardă 
naţională şi face înaintea sfintelor aliare 
jurământ sărbătoresc despre ’eredinja sa 
în acest stindard, pe care toţi suni hoiă- 
rîţi a-1 purta cu vrednicie şi glorie deplină 
Nu însă ca soldajl ai războiului, ci ca os
taşi ai apărării. Câtă fericire: să pojijura 
şi viejui sub steag national, dupăce timp 
îndelungat ai luptat sub steaguri străine şi 
pentru scopuri adeseori potrivnice viejii şi 
desvoltării propriului tău popor ! Libertatea 
nu însemnează, fraţilor, desfrânare, nici 
paiimă, niei răutate, nici poftă de răzbu
nare. Ci însemnează dreptul sfânt ş] dum- 
nezeesc de a şi apăra iot insul interesele 
sale, ţâră a jigni şi păgubi interesele dea- 
proapelui său. Libertate este ceeace spune 
Scriptura atât de simplu şi pe înjelesul

ufui o r : ce ţ?e mi-ţi place, altuia nu face! 
Adevărata libertate este a sluji lui Dum
nezeu. Iar lui Dumnezeu slujeşfe numai 
celce şiie împlini în toată bună vremea 
poruncile dumnezeeş!!. Se găsesc, însă, în 
acesie zile de prefaceri, mulji care rătă
cesc în păreri greşite şi prăpăstioase, 
grăbind în ruptul capului a folosi darul 
ceresc al liberlăjii ca un acoperemânf al 
răutăţii, al poftei de răzbunare şi al por
nirilor păcătoase, caii înjosesc şi vatămă 
greu demnitatea omenească. Sunt de lipsă, 
ca la orice lucrare obştească, înainte şi 
mai presus de toate, trei lucruri: însufle
ţirea curată şi puternică a tinerilor, Jude
cata cumpăta‘ă şi prevăzătoare a bărba
ţilor şi sfatul înjelept ai bătrânilor Í Să 
căutăm a întruni la lucrarea noastră, de 
clădire a libertăţii najionale acesie frei 
elemente, căci numai alunei vom putea fi 
siguri de rezultatul deplin, pe care îi dorim 
neamului nostru din foaiă inima. Rogu-vă 
deci, frajilor pe iot ce aveţi mai scump şi 
mai sfânt în lumea aceasîa, ca să umblaţi 
cu vrednicie întru chemarea, la care sun
teţi chemaţi. Să privegheaţi cu toată trez- 
via, ca nu cumva prin vre-un cuvânt sau 
prin vre-o faptă nesocotită să ne faceji 
naţiunea de ocară tocmai în aceste zile 
mari şi să pângăriţi raza sfântă a libertăţii, 
care abia acum începe a miji şi pe ori
zontul vieţii, noastre nationale. Primiji deci 

I eu bunăvoinţă şi urmaji cu osârdie sfatul 
I acesta creştinesc, cuprins în cuvintele 
I apostolului Pavel: „Duhul să nu-1 stângefi,
I prorociile să nu le defăimaji, toate să le 
j adeveriţi, ce este bun să (ine{i. de tot felul 
I de lucru rău să vă feriţi; iară însuş Dum- |
; nezeul păcii să vă sfinţească pe voi întru j 

tnate desăvârşit". ('. Colopojel, Revoluţia j 
din 1918, Cluj 1926, p. 62-63).

...Ne mângâie şi azi şi ne întăreşte 
optimismul robust, purtat nealterat în suflet 
din tinereţe pân’la bătrâneţe, Acel opti
mism biruitor striga generajiei din 1906, 
cu ocaziunee sfinţirii catedralei din Sibiu, 
la 12 Maiu:

— „Veniţi la închinare!"
„Ca o cântare de biruinţă, desfefân- 

d u -u e  au z u l ş i în v io râ n d  sutiéiul n o s tru , 
va răsuna mâne, în dimineaţa sfinfei Du
mineci a Samarinencii, glasul clopotelor 
catedralei româneşti din Sibiu.

Sunetul lor metalic va despica tr'um- 
fător văzduhurile, pentrucă să străbată de- ' 
parte, vestind pretutindeni, peste întreagă 
întinderea aşezărilor româneşti, acest prilej 
de înaltă şi senină bucurie a Ardealului 
nostru: sfinţirea noului lăcaş de închinare. 
Dintru nimica l-a ridicat, împodobindu-1 cu 
atâta strălucire, dajdia cea de bună voie, 
izvorîtă cu prisosinţă din sentimentul de 
jertfire al pop orului nostru drepfcredincios...

In inimile noastre răsare acum şi 
sporeşte nădejde nouă, că acelaş Dumne
zeu al îndurărilor nu îşi va întoarce faţa 
sa dela noi, ci ne va trimite, după vred- 
nioia noastră şi alte dovezi ale milei Sale, 
până când odată vom ajunge plinirea vremii, 
care va aduce realizarea tuturor justelor 
noastre dorinţe şi ale sfintelor noastre 
aspira jii...

...Ne înalţă sufleteşte înălţarea etno- 
sului românesc şi înarticularea lui în 
divin: Treime sfântă şi nedespărţită: limbă, 
lege şi moşie (I. Lupaş. Ţara Noastră, 
Sibiu 1907 p. 35).

Limba, căci după Antonio Bonfini 
strămoşii noştri s’au războit mai mult „pen- 
t u păstrarea limbii decât pentru viaţă". 
(Acelaş, istoria Unirii Românilor, Bucureşti 
p. 33).

Legea, căci după Antonie Possevino 
străbunii noştri fost-aü „statornici in legea 
şi ritul lor*. (Acelaş L. c. p. 25).

Şi moşia, căci la noi „e legat prin 
sânge pământul de popor“. (Acelaş, L. c. 
p. 19).

...Ne bucurăm şi ne veselim, apoi, 
pentrucă acela, care fost-a pe băncile 
şcoalei „cel dintâi eminent", în seria Iui, 
în tinereţe, după atestarea lut N. Iorga, 
„cel mai bun scriitor istoric din tinăra ge
neraţie ardeleană", (I. Crăciun, L. c. p. 
XIX), în bărbăţie savantul, universitarul, 
academicianul, am’aaadorul drepturilor noa
stre istorice in strelnătate, (I. Lupaş, La 
Transilvania cuore deila vita romena, Bu- 
carest 1942 Acelaş» La Transylvanie,

coeur de la vie roumaine, Bucarest 1942, 
Acelaş: Zur Geachkhie der Rumänen, 
Sibiu 1943 etc. la bătrâneţe „întâiul Is
toric al Ardealului" -  ca protopop face 
parte din rândul preoţime! ortodoxe arde» 
lene, este al nosirn cu toată fiinţa sa.

... Şi la urmă, ne măguleşte istorica 
evocare a fraţilor noştri de preoţie care 
au luptat mai eroic §i3 s’au jeifit mucenl» 
ccşte în slujba lui Dumnezeu şl pentru 
«dreptatea istoriei“ pe seama neamului 
lor. Ne place figura protopopului Mihai din 
Braşov, care iasă la 1699 întru întâmpi
narea Iui Mihai Viteazul şi îl înduplecă să 
cruţe satele din Ţara Bârsei. (I. Lupaşi, Cro
nicari şi istorici români din Transilvania, 
Craiova, I p. IX). Ne este dragă csârdiea 
preotului Căzan din Mesteacăn de a bine
cuvânta la 1784 gloata românească, por
nită să-şi cucerească prin loc şi sânge 
libertate şi a preotului Petru Iancu. din 
Lupşa, care o urmă cu sî, Cuminecătură 
spre a împărtăşi pe cei ce se vor bolnăvii. 
(Aceiaş, Răscoala ţăranilor din Transilvania 
Cluj, 1934, p. 91 ţi 109). Ne surprinde plă
cut vredniciea bătrânului preot loan Crişă- 
nuţ Hagiul, care luă apărarea lui Horia 
cel legat şi ocărât în piaţa; Abrudului, chiar 
dacă va fi să plătească îndrăsneala cu 
capul. (Acelaşi, L. c. P 162).

Ne săgeată inima năprasnica durere a 
părintelui Nicolae Raţiu din Alba-Iulia, 
care’n faţa roţii ce zdrobea oasele iui Horia 
căzu lângă el în nesimţire. (Acelaş I. c. 
p. 176). Ni se înfăţişază apoi luminos chipul 
preotului Sava Popovici din Răşinarii Sibiu
lui, care pe ia 1792 predica înfocat credin
cioşilor săi despre originea şi continuitatea 
Românilor ŢRev. Teol. 1928 p. 7). Ne răpeşte 
măreţia şiragului de preoţi—prefecţi, tri
buni, centurioni din viforul anilor 1848—49 
şi alţii. (An. Inst. 1st. Naţ. Vtlp 707 Rev. 
Teol. 1924 p. 298), scoşi din întuneric la lu
mină de condeiul^său Iscusit.

Mărturisirea noastră curată ar curge 
mereu ca un izvor cântăreţ, dar şoaptele 
ei se copleşesc de graiul rugăminte! 
stăruitoare»

— înainte, Părinte, pe drumul credinţi), 
muncii şi luptei biruitoare. Căci pe acest 
drum şi-a cucerit copilul orfan din Sălişte 
locul cel dintâi din şcoala vremii. Pe el 
ajuns-a tinărul prigonit în liceul unguresc 
al Sibiului de profesorul îngust Ia suflet 
Tompa Arpad, tocmai la inima mariior 
profesori Virgil Oniţiu şi Vasile Goldiş, 
dela liceul român ortodox al Braşovului 
care şi-a Impregnat indestructibil pecetea 
genuină românească şi ortodoxă pe tot 
sufletul său ales (I. Crăciun L. c. p. XVII). 
Pe el urcat-a bărbatul neînfricat din tem
niţa Seghedinului, unde urzise|planul mo
nografiei şaguniene şi kaâînfăptuit în mare 
parte. (I Lupaş, Paralelism istoric, Bucu
reşti 1937 p. 31), la premiul Academiei 
Române, ia membrul corespodent al ei, 
Ia catedra universitară, la demnitatea de 
membru activ al Academiei, !a fotoliul 
ministerial şi !a culmea gloriei de azi. Şi cele 
cu voia lui Dumnezeu trecut-a peste pragul 
alor şase decenii, viguros şi entuziast, 
numai pe acest drum de ascenziune spiritu
ală îşi va putea încununa în viitor impu
nătoarea operă naţională şi bisericească. 
Noi slujitorii altarului dorim mai ales: opera 
bisericească, pentru că biserica este orga
nul Providenţă în mijlocul Neamului no
stru*. (I. P S. Sa Mitropolitul Nicolae, Un 
istoriograf credincios, în O nagiuî lui loan 
Lupaş, p. 49.

Prot. A. NANU

Citiţi şi r ă s p â n d iţ i

Revista Teologică
Organ pentru  ştiin ţa  şi v iaţa  bise
ricească. A pare lunar, sub p a tro 
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al Ardealului. Redacţia şi Admi
n istra ţia  ; S ib iu , Academia teo
logică „A ndreiană“ , Redactor: 
Prof. Dr. G r ig o r is  T. M ereu. 
Abonament anual, Lei 900.
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întoarcerea
Spânzurat pe lemnul crucii Intre cer 

şi pământ pe culmea Goîgotei lisus Hristos 
cutremurat de suferinţă, ştiind că toate 
s’au săvârşit, a strigat; mi-e sete. El a venit 
pe pământ pentru a căuta pe om şi al 
îndrepta spre Dumnezeu pentru a desco
peri omului iubirea şi sfinţenia dumneze
iască şi al apropia de ea, In aceasta stă 
misiunea lui Hristos aceasta era dorinţa 
Lui, setea care-i topea fiinţa. Persoana lui 
lisus Hristos Dumnezeu adevărat şi om 
desăvârşit a realizat In această misiune tai
nică planul ceresc de redobândire a lui Adam 
ceiuijCăzut. Dar precum prin greşala unuia 
a suferit tot'neamul, aşa prin neprlhănîrea 
iul Hristos aveau să se izbăvească mulţi, 
De acest lucru Ii era sete Domnului, acea
stă sete de ridicare a tuturor sufletelor 
către Dumnezeu l’a purtat In toată vremea 
Gât a pribegit In trup printre noi, acestei 
dorinţe arzătoare i-a dat glas şi-n ceasul 
morţii pe Golgota: Mi-e sete.

Acest suspin de pe Calvar este pen
tru omenirea din toate veacurile, o chie- 
tnare, o mustrare. O chemare care va răsuna 
până la sfârşitul veacului când se va stinge, 
cu toate că oamenii ar dori-o; mustrare, 
pe care acum n’oluăm in seamă de care 
Insă la sfârşit vom fi loviţi ca de un 
trăznet. Acesta este Insă adevărul, aşa 
ne învaţă Evanghelia aşa mărturiseşte 
Biserica. Dumnezeu ne strigă, ne cheamă, 
ne caută, doreşte apropierea de noi, caută 
toate mijloacele de a ne face eă ne 
întoarcem spre El, Văzând această sete a 
cerului după pământeni noi ar trebui să 
fim£lnţelepţl să ieşim In calea lui|Dumne- 
zeu să ne Îndreptăm spre cel ce ne caută, 
să ne întâlnim cu Ei, să-I mulţumim pen
tru marele interes ce ne poartă, să I ne 
dăruim Lui, să ne întoarcem ia£El! , Pe noi 
înşine şi unul pe altul şi toată viaţa noa
stră lui Hristos Dumnezeu să o dăm“. Fe
ric iţi vom li cftnd vom căuta pc Dumne
zeu din bunăvoie, din dragoste, din dorul 
curat de a ne apropia de lumina cerească 
de sfinţenia de sus. Răsplătirea ce vom 
primi in schimb va fi cea a Îngerilor cari 
necontenit slujesc înaintea Creatorului 
(Isaia 6, 1—3),

Biblia ne înfăţişează pe Iacob (Fa
cere 28, 17) care urcându-se pe scara ce 
unia ceriul cu pământul, ajungând Ia treapta 
cea mai de sus privirea i-se perdea în In
finit, iar el vrăjit de vedenie ca aceasta a 
strigat: ,Cât dé înfricoşat este locul ace
sta I Aici este cu adevărat casa lui Dum
nezeu şi aici este poarta ceriului“. Bine
cuvântată experienţă când sufletul intră In 
lefele şi deşteaptă conştiinţele ador
mite. Cum va putea fi un preot, stăpâ
nit de lumeşti nevrednicii, luminător de 
suflete şi deşteptător de conştiinţe?

O mare bucuri» lăuntrică, Însufle
ţită de nădejdea mântuirii, mână pe 
creştin ia primirea tainei. Să intrăm fin 
legătură cu nemărginitul, când omul se 
atinge de Dumnezeu. Experienţa aceasta

P r e d ic ă  d e  r ă z b o i

a Dumnezeu
€Mi-e sete» [loan 19, 28)

suntem chemaţi s’o facem nu numai când 
părăsim viaţa pământească, ci încă trăind 
în trup pe pământ! Câte pilde minunate 
de-aie sfinţilor n’avem tn această privinţă 
In trecutul Bisericii ? întreaga viaţă, sufe
rinţă şi fericită moarte a mucenicilor s’a 
întemeiat In acest contact tainic. Din acea
stă legătură mistică s’au adăpat părinţii 
bisericeşti încât ne-au lăsat comoara de 
învăţătură, care biruieşte veacurile.

întâlnirea dintre Dumnezeu şi om, 
atingerea pământului de ceriuri, a dat în
totdeauna roduri binecuvântate, de mân
tuire pentru oameni. La plinirea vremii s'a 
realizat acest contact fn deplinătatea iul 
prin împreunarea celor două firi, dumne- 
zeească şi omenească In Iisus Hristos. 
Consecinţele acestei uniiuni In persoana 
lui Iisus Hristos Cuvântul lui Dumnezeu 
sunt veşnice.

Aşa ni s’a născut Mântuitorul şi prin 
El .fndumnezeirea firii noastre îa o treaptă 
atât de înaltă, pe care nici nu ne puteam 
închipui unde se află. Cu toată văpaia 
care a cuprins o, firea omanească In Iisus 
Hristos a rămas întreagă, slujind ca un 
canal prin care se scurgea dragostea lui 
Dumnezeu ca o icoană In care putem 
privi lumina cerească. Sau după mărturia 
sf. loan Damaschfn. Ferul înroşit In foc 
arde, nu pentrucă stă In firea iui puterea 
de a arde, ci din pricina că s'a împreunat 
cu focul*. (D. Stăniloaiei .lisus Hristos“, 
pag. 179.

„Mi-e sete I“ Chemarea stăruitoare a 
Mântuitorului răsună şi pentru noi cei de 
astăzi, lisus ne cheamă, Iisus ne caută, 
strigă după noi, dragostea lui cerească nu 
poate fi potolită decât In ceasul când noi 
ne vom apropia de El, când ne vom a- 
tinge de sfinţenia Lui, când ne vom hrăni 
din cuvântul Lui. când vom bea din apa 
pe care El o dă, când ne vom cumineca 
d in  tru p u l Lui, c a re  e s te  c u  a p e v a r a t  tira n a  
şi vom gusta din sângele Lui, care este 
singura beutură de mântuire pentru noi. 
(loan 6, 55).

Dar lumea de azi, prea puţin II caută 
pe Hristos 1 Oamenii zilelor noastre n’au 
ce face cu Hristos, pentru că ei nu se po
trivesc cu Hristos, sunt purtaţi de alte do
ruri, li mână alte ambiţii, Chiar dacă cineva 
le-ar da pe Hristos, ei l’ar refuza I Ar zice;
ţine-ţi pe Hristos, nouă nu ne trebuie.

*

Dar iubirea ceriului e atât de mare 
încât chiar peste voia noastră Hristos ne 
caută şi ţine ca noi să-l aflăm, să-l des
coperim, să-I cunoaştem şi să [ne Întoar
cem Ia El.

Istoria convertirii apostolului Pavel ne 
serveşte ca o nedesminţltă mărturie (Fap
tele Ap. 9).

Capitolul 15 din Ev. Luca, cu oaia şl 
drahma pierdută, ca istoria fiului risipitor, 
sunt pravile cereşti uimitoare. Când nici în 
urma unor astfel de chemări noi nu ne în
toarcem. Dumnezeu ia biciul şi şi ne lo

veşte. Ne loveşte mai întâi prin suferinţă 
personală In trup, ne pune frâu sburdăril, 
ne fa sănătatea, ne pune zăbala boaleLtn 
gură, căci altfel l-am uita.

Aşa vedem pe femeia gârbovă, pe 
cea cu curgerea de sânge, aşa pe Iair mai 
marele sinagogii,

Când nici In urma unor astfel de în
cercări nu înţelegem, ceriul ne trimite pe
depse şi mai grele. Oare războiul care 
bântuie de ani de zile peste tntreaga ome
nire nu este un biciu al lui Dumnezeu? 
înţelegem noi oare chemarea cerului? In- 
toarce-ne-vom Ia pocăinţă? Mai zăbovi- 
vom In calea fărădelegii, In ţara roşcove
lor păcatelor?

•

Veniţi să ne întoarcem la Dumnezeu, 
la Părintele nostru ceresc, fn Patria noa
stră cea stătătoare. Acolo ne aşteaptă iu
birea cea veşnică a dumnezefrii pentru a 
ne cuprinde in focul ei, pentru a ne în
dulci din savoarea ei cea netrecătoarei

îndrăzneşte suflete I .Cu frica lui Dum
nezeu, cu credinţă şi cu dragoste să ne 
apropiem“.

Preot Gh. Secaş
M — ■ B— ■ —

INFORMATION 1
ML Să Regele Mihai I a  fost supus

tn castelul Foişor tn 22 Ian, c. unei 
operaţii chirurgicale, care a reuşit pe 
deplin. S tarea sănătăţii iubitului nostru 
Suveran este astăzi cât se poate de 
bună,

Scutiţi. M arele Stat M ajor a ho
tărât ca locuitorii cari au dela cinci 
copii tn sus, să fie scutiţi de concen
trare. Eliberarea actelor de stare civilă 
acestor locuitori, fn vederea scutirii de 
concentrare, se face fără de taxe co
munale.

Parastas. Sâmbătă tn 29 lan, 1944 
s ’a  slujit, în catedrala mitropolitană din 
Sibiu, parastas pentru odihna sufletului
răposatului fost consilier arhiepiscopesc 
Dr. George Proca. A  asistat la slujba 
religioasă, afară de îndurerata familie, 
stimătorii şi prieteni ai regretatului dis
părut.

f  Sma ran d a  G heorghiu, scriitoare 
cunoscută sub numele .M aica Sm ara“, 
a  încetat din viaţă ia vârsta patriarhală 
de 87 de ani şi a fost înmormântată, 
în 28 Ianuarie c. în cimitirul Belu din 
Bucureşti, A  funcţionat mulţi ani ca 
Institutoare în Ploeşti, apoi în capitală. 
Pe lângă activitatea şcolară, a colaborat 
la reviste şi ziare şl a scris o sumedenie 
de cărţi pentru tineret, Ca membră în 
societăţi de cultură şi-a făcut datoria 
împrăştiind pretutindeni luminile unui 
gând sănătos şi generos, ca o adevă
rată nepoată a mult talentatului fabulist 
Grigore M. Alexandrescu. Posteritatea 
îi va păstra o lungă şi bună amintire.

O nouă m edalie. Mónit. Oficial din 
28 Ianuarie, publică decretul-lege prin 
care se creiază medalia ostaşilor basa- 
rab  eni şi bucovineni. A ceastă medalie 
va fi conferită tuturor ostaşilor origi

nari din Basarabia şi Bucovina care, 
la cedarea tempdrală a acestor teritorii, 
aa rămas de bună voe tn ţară.

Conferinţă publică. Ciclul conferinţe
lor ; Luptători pentru unitatea naţională, se 
continuă Duminecă In 6 Febr. 1944, ora 
17, in sala prefecturii judeţului Sibiu. Va 
vorbi di Romul Seişanul despre Take Io- 
nescu. Intrarea liberă.
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Concurs
Pentru Întregirea postului de cân

tăreţ bisericşsc la biserica Sf. Petru  
şi Pavel din B raşov I. A . R  se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima apariţie tn Telegraful Român,

Beneficiile împreunate cu acest 
posti

1. Salar dela stat, dela data când 
postul va fi îutregit.

2 . Venitele după serviciile dia 
parohie.

3. Locuinţă, încălzit şi luminat dela 
parohie tn natură sau echivalentul tn 
bani.

4. Poate ocupa şi un servicia 
după pregătire, Ia uzinele I. A. R,

Concurenţii fşi vor înainta cererile 
însoţite de diploma de cântăreţ biseri
cesc dela o Şcoală de cântăreţi bis. 
precum şi alte acte de recomandare, 
consiliului parohial al Bis. „Sf. Petru  
şi Pavei" Braşov Cartierul I. A. R. şi 
se vor prezenta ia Biserică pentru a-şi 
arăta  cunoştinţele în Tipic şi aptitudi
nile la cântările bisericeşti.

B r a ş o v  la 17 Ianuarie 1944.
V ăzut:

Dr. N. Stinghe, Pr. Gh. Malen«
Adm. Prot. Paroh. * I
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Concurs
Pentru întregirea postului de inspec

to r  a l Î n v ă ţ ă m â n t u l u i  r e l i g i o s  d e  g r a d  
secundar din Arhiepiscopia noastră, în
fiinţat de On. Minister al Culturii Naţio
nale şi al Cultelor, Subsecretariatul Cul
telor cu Nr. 60.218—943, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie In Telegraful Român.

Salarul împreunat cu acest post este 
de 16.000 Lei lunar.

Solicitanţii trebue să fie preoţi ’ de 
confesiune ortodoxă.

Cei ce doresc a ocupa acest post fşi 
vor Înainta cerere timbrată, însoţită de 
toate actele prevăzute tn Legea învăţă
mântului secundar, Consiliului Arhiepisco
piei ort. rom. din Sibiu.

S i b i u ,  la 4 Ianuarie 1944.
Consiliul Arhiepiscopesc

A colo d ep arte , faţă in faţă cu 
inamicul s e  bat cu dârzen ie, «o-

I piii, fraţii, părinţii noştri. Să nu 
le  slăbim  rezistenţa făcând să cir
cule m inciunile lan sate  d e  inamic.

Pastoraţia în legătură cu 
slujbele din moîitvdnic

(2) Chemarea preoţim» de astăzi

M ântuirea nu po»îe veni decât tot 
dela Hristos şi Biserica Lui, care prin 
darurile şi mijloacele ei şi prin cierul 
său trebue să  dea şi să câştige marea 
bătălie dela care nu se poate sustrage 
reîncreştinarea poporului nostru. P o 
runca prin care Mântuitorul a  formulat 
programul de muncă al apostolilor, în 
misiunea lor de a  aduce întreaga lume 
l a ' ascultarea credinţii în Dumnezeu, 
enunţat prin cuvintele: „Mergând învă
ţaţi toate neamurile, botezâadu~le în nu
mele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului

Duh, învăţă "tdu-Ie să păzească toate 
căte am poruncit vouă" (Mat. 28; 19] 
sună de astâdată tuturor slujitorilor lui 
Hristos d*' astăzi. Cu alte cuvinte, preo
tul nu msi poate aştepta acasă rarile 
cazuri câ d este chemat la anumite 
slujbe şi cu atât nu poate sta comod 
la birou scriind şi subscriind acte ori
cât de importante a r fi ele, ci trebue să 
fie veşnic pe terenul enoriei sale şi să 
intre chiar nechemat şi nedorit în mij
locul oamenilor şi în casele lor, spre a 
le aşeza noile fundamente ale credinţii 
şi ale moralei creştine, la temelia vieţii 
lor. Noi nu putem asista cu indiferenţă 
la dram a m orală ce se petrece sub 
Ochii noştri eu atâţia fraţi, cari îmbră
ţişând ideologii străine şi potrivnice Bi
sericii, cum e de pildă comunismul, cad 
din credinţă şi devin arsligioşi. Sunt 
rari cazurile când devin deadreptul pro- ! 
tivnici Bisericii dar adeseori cad îatr’un j 
indiferentism feroce, dela care numai |

un pas mai este până ia starea de 
vrăjmaş a! lui Hristos şi a! Bisericii 
Lui. Am cunoscut mai mulţi români co
munişti, cari în discuţiile ce ie-am avut 
în ultimul timp cu ei asupra credinţii, 
mi-au sp u s: Lăsăm pe oricine să creadă 
cum vrea şi cum îi place, noi nu sim
ţim nevoia credinţii şi a religiei, dar to
tuşi am dori să fim religioşi, de aceea 
ajutaţi ne să  credem".

Este poate ultimul moment când 
sufleteşte se mai poate saiva neamul 
acesta, Salvarea, repet, să nu o aştep
tăm din senin, căci ea consiitue o mare 
piatră de încercare, sau cum am zis, o 
m are bătălie pe care preoţimea română 
nu o poate câştiga decât prin maximum 
de zel, şi avânt pastoral, desbrăcată de 
toate grijile pământului şi călăuzită d« 
cel mai sfânt şi curat ideal pus în slujba 
mântuirii sufleteşti a  poporului nostru.

Numai călăuziţi de acest sfânt ideal 
noi preoţii vom putea converti popörul

nostru ia credinţă şi-i vom putea asi
gura fericirea vecinică în împărăţia ini 
Dumnezeu. Ne stânjeneşte însă în acea
stă tendinţă spre supremul bine ima
nent şi transcendent, păcatul. Suntem 
atât de puternic aplecaţi spre păcat, în
cât pare că am fi prizonierii iui. Noi 
ştim bine că aceasta nu-i adevărata 
stare a fiinţii noastre, suntem deplin 
convinşi că Stăpân ni-e bunul Dumne
zeu şi Lui Unuia trebue să-i slujim. 
Dar compromisul vieţii Iui Adam  ne-a 
betejit şi ne-a mânat pe calea deşertă
ciunii. Din această rătăcire care duc« 
spre prăpastia iadului, ne scoate Dom
nul nostru Iisus Hristos. Fiul lui Dum
nezeu a  biruit păcătui In trupul Său, 
dându-ne putere şi nouă ca să  luptăm 
împotriva lui. îndrăzniţi, eu am biruit 
lumea. Aceasta este porunca.

(Va urna)-

Preot Valeria Voineag
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